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грибами, попередження інфекційних хвороб ( в т.ч. СНІДу або COVID, венеричних 
захворювань).  

В умовах війни надзвичайно актуальною стала необхідність надання сестрою 
медичною старшою базової психологічної підготовки дітям і родинам вихованців у межах 
професійної компетенції. Тому, досвід експериментальної діяльності тимчасового науково-
дослідного колективу медичних сестер дошкільних навчальних закладів, із питань 
формування психологічної компетентності медичних сестер дошкільних навчальних закладів 
в умовах війни  є надзвичайно актуальним. «Медичні сестри закладу акцентують увагу на 
дотриманні психогігієнічного режиму» [2; с. 97].  Завдяки сформованій психологічній 
компетентності, вони виявляють погіршення емоційного стану, психологічні проблеми, 
психічні розлади та надають психологічну допомогу. Вони фіксують випадки, консультації у 
«Журналі ведення поширених психічних розладів на первинному рівні медичної допомоги із 
використанням керівництва mhGAP». 

Висновок. В умовах воєнного стану, питання збереження фізичного, психічного, 
ментального здоров’я є надзвичайно актуальним і для його покращення, важливо мати 
сформовану психологічну компетентність медичним сестрам старшим, закладів дошкільної 
освіти. 

Список використаних джерел 
1. Комплексний план зміцнення здоров'я дітей на 2023 – 2024 навчальний рік 

https://vseosvita.ua/library/kompleksnyi-plan-zmitsnennya-zdorovya-ditei-na-2023-2024-
navchalnyi-rik-758492.html 

2.Удосконалення професійної та психологічної компетентності медичних сестер 
дошкільних навчальних закладів./За ред. Вронської В.М. Рівне, РОІППО, 2011. 110с. 
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Актуальність повідомлення зумовлена нагальною необхідністю пошуку ефективних 

засобів, інструментів і шляхів вирішення проблеми фізичної реабілітації ветеранів війни та їх 
сімей. На сьогодні є велика кількість ветеранів, які потребують фізичної реабілітації, 
додаткової уваги, піклування, а також підтримки від держави, громадських організацій та 
установ. 

Одним із ефективних інструментів фізичної реабілітації та соціальної інтеграції 
ветеранів є ветеранський спорт. На нашу думку, залучення ветеранів та їх сімей до активної 
спортивної діяльності допоможе покращити стан вирішення проблем фізичної реабілітації 
ветеранів. До цих проблем належать зокрема ті, що пов’язані з відсутністю матеріальних 
ресурсів і спеціального обладнання для здійснення реабілітації ветеранів та їх сімей. 

Аналіз наукових досліджень засвідчує, що дослідниками активно вивчається: 
взаємозв’язок мотивації та результатів спортивної діяльності людини [1; 2]; вплив 
спортивної діяльності на психіку особистості [1; 3]; вплив спортивної діяльності на розвиток 
людини, її моральні якості [2; 4].  

Окремі наукові дослідження стосуються проблем фізкультурно-спортивної 
реабілітації ветеранів війни в умовах ветеранських просторів. У наукових працях 
розкриваються можливості інтервенцій із рухових навантажень низької інтенсивності для 
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здійснення фізкультурно-спортивної реабілітації ветеранів війни в умовах ветеранських 
просторів [4]. 

Важливою проблемою, яка ускладнює організацію та проведення спортивних заходів 
із фізичної реабілітації ветеранів, залишається стигматизація – суспільне нерозуміння потреб 
ветеранів. Одним з негативних наслідків стигматизації є утворення психологічних бар’єрів у 
ветеранів, а також труднощі з мотивацією під час досягнення цілей фізичної реабілітації. 

Відзначимо, що проблема фізичної реабілітації ветеранів є інтегративною і складною 
для вирішення, вона вимагає реалізації комплексного підходу до здійснення системних 
реабілітаційних заходів після завершення гострого періоду складних травм і поранень. 

Мета повідомлення – розкрити зміст спортивної діяльності ветеранів; 
схарактеризувати оздоровчу та комунікативну функції спортивної діяльності в процесі 
фізичної реабілітації та соціальної інтеграції ветеранів і їх сімей. 

Виклад основного матеріалу повідомлення. У літературних джерелах, які 
стосуються основних напрямків організації процесу фізичної активності людини, а також за 
необхідності її фізичної реабілітації, відзначається, що спортивна діяльність – це система 
заходів, здійснюваних фахівцями фізичного виховання для розвитку та популяризації спорту 
та відновлення внутрішніх ресурсів людини. Відзначимо, що спортивна діяльність є окремим 
видом дозвілля людини. Як правило, до спортивних заходів належать: навчально-
тренувальні збори, турніри, спортивні фестивалі та багато іншого [2]. У процесі аналізу 
наукових праць, які стосуються теорії та практики спортивної підготовки, з’ясовано, що 
спортивна діяльність – це цілеспрямована спеціально організована активність, яка поєднує 
тренування, змагання, туристичні походи та інші форми участі в спорті. В процесі 
спортивної діяльності особистість зазнає змін на біологічному, педагогічному, соціальному 
та психологічному рівнях [1; 2].  

У контексті нашого дослідження відзначимо, що спортивна діяльність ветеранів – це 
інтегративне поняття, яке охоплює мотиви, цілі, задачі, методи і способи, форми, результати, 
а також ресурси організації цілісного процесу фізичної реабілітації та соціальної інтеграції  
ветеранів. Спортивна діяльність ветеранів поєднує фізичну, психологічну, освітню і 
соціальну складові фізичної реабілітації та соціальної адаптації. У цьому контексті, 
результати фізичної реабілітації та соціальної інтеграції залежать від обраного виду спорту,  
його відповідності потребам, інтересам і можливостям ветерана (рис. 1). 
 

Рис. 1. Структура спортивної діяльності як інструменту фізичної  
реабілітації та соціальної інтеграції ветеранів 
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фізичного здоров’я, рухових функцій та працездатності людей, які зазнали фізичних чи 
психологічних травм під час військової служби [3].  

Фізична реабілітація є важливою складовою загальної реабілітації ветеранів, що 
поєднує як медичну, так і психологічну, соціальну та професійну підтримку. Метою фізичної 
реабілітації ветеранів є: відновлення фізичних функцій (реабілітація після травм, стресових 
навантажень та іншого), покращення якості життєдіяльності, адаптація до нових умов життя, 
підтримка психологічного стану, а також профілактика ускладнень після операцій. Л. Черчик 
вважає, що особливість реабілітації ветеранів полягає в необхідності дотримання 
інтегрованого підходу, а також поєднанні багатокомпонентності та індивідуалізованості з 
урахуванням специфіки травм ветеранів, психологічних наслідків військових дій. Під час 
реабілітації ветеранів потрібно враховувати потреби і проблеми їх сімей. У зв’язку з цим, 
відзначає авторка, реабілітація має будуватись на основі міждисциплінарного підходу, що 
поєднує зусилля лікарів, практичних психологів, фізичних терапевтів, соціальних робітників 
та інших допоміжних фахівців [3]. 

Ми дотримуємось думки, що реабілітація ветеранів вимагає реалізації 
індивідуального підходу, який враховує медичні показники проблеми, а також соціальні та 
психологічні складові життєдіяльності ветерана. Йдеться про те, що потрібно створювати 
індивідуальні реабілітаційні програми, які враховують особливості, побажання і потреби 
кожного ветерана окремо. Цей підхід допоможе досягти високих результатів під час 
відновлення здоров’я та покращення якості життя ветеранів [3; 4]. Вважаємо, що залучення 
ветеранів до спортивної діяльності у різних формах – це один з перспективних шляхів 
побудови ефективної індивідуальної траєкторії фізичної реабілітації та соціальної інтеграції 
ветеранів, які характеризуються високим рівнем внутрішньої мотивації та інтересом до 
занять обраним видом спорту. 

До важливих чинників, які визначають результати спортивної діяльності, позитивно 
впливають на фізичну реабілітацію та соціальну інтеграцію ветеранів належать: 

– мотивація (формування інтересу до занять обраним видом спорту, залучення 
ветеранів до участі в змаганнях, нагородження переможців цінними призами та 
заохочувальними подарунками); 

– розвиток ветеранського спортивного руху, а також сучасної спортивної 
інфраструктури закладів ветеранського спорту; 

– використання сучасних засобів поширення інформації (наприклад, соціальні мережі 
та інші електронні ресурси) для популяризації історій успіху та високих спортивних 
досягнень ветеранів-спортсменів. 

– пошук перспективних шляхів залучення ветеранів до спортивної діяльності на 
основі співпраці з громадськими організаціями фізкультурно-оздоровчої і спортивної 
спрямованості. До цих організацій належать національні спортивні федерації, а також 
фізкультурно-спортивні товариства. 

На нашу думку, одним з перспективних способів залучення ветеранів та їх сімей до 
спортивної діяльності є розвиток спортивних клубів і секцій, а також організація спортивних 
змагань, проведення різноманітних оздоровчо-рекреаційних заходів. У процесі нашої 
наукової розвідки встановлено, що важливими функціями спортивної діяльності, які 
сприяють фізичній реабілітації та соціальній інтеграції ветеранів є: оздоровча функція і 
комунікативна функція. Коротко розкриємо зміст відзначених функцій спортивної діяльності 
ветеранів. 

Оздоровча функція спортивної діяльності ветеранів полягає у збереженні та зміцненні 
фізичного, психічного та соціального здоров’я. Ця функція є однією з ключових, адже 
регулярна фізична активність не лише сприяє фізичній реабілітації організму, але й 
допомагає запобігти численним захворюванням, поліпшити емоційний стан і виробити 
звичку здорового способу життя. Реалізація цієї функції забезпечує не тільки збереження 
здоров’я ветеранів, але й підвищує якість життя, а також активного дозвілля. Оздоровча 
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функція сприяє розвитку свідомого та відповідального ставлення до власного здоров’я як 
важливої життєвої цінності. 

Оздоровча функція спортивної діяльності спрямована на підвищення фізичної 
працездатності та зменшення втоми завдяки інтеграції спорту в повсякденну життєдіяльність 
ветеранів. Крім цього, реалізація цієї функції допомагає покращити пам’ять, швидкість 
мислення та здатність зосереджуватися під час занять різними видами фізичної активності. 
Важливим засобом реалізації оздоровчої функції є використання здоров’язбережувальних 
технологій у процесі залучення ветеранів до занять обраними видами спорту. 

Комунікативна функція. Ця функція орієнтована реалізовувати завдання щодо 
забезпечення соціального здоров’я та соціальної інтеграції ветеранів, а саме розвитку 
комунікативної компетентності та соціальних взаємозв’язків. 

На нашу думку, позитивно впливає на соціальне здоров’я ветеранів сімейне 
відвідування спортивних і фізкультурно-оздоровчих заходів, а також територій рекреації та 
місць спільного дозвілля і спілкування. Колективна спортивна діяльність створює 
необхідний простір для соціалізації та комунікації ветеранів. Участь у спортивних заходах 
сприяє згуртуванню ветеранів та їх сімей через спільне спілкування, прояву ініціативи у 
спортивній діяльності, адаптації та соціальній інтеграції. Організація спортивних заходів 
об’єднує ветеранів та їх сімей на основі спільних інтересів у команди та спортивні клуби. 
Командна діяльність підсилює відчуття єдності й колективний дух. Участь ветеранів у 
спортивних змаганнях допомагає розвивати впевненість у своїх силах, навички командної 
роботи та лідерства [4]. Командна діяльність сприяє встановленню дружніх стосунків, 
розумінню потреб, почуттів та емоцій усіх учасників колективу. 

На завершення запропонуємо види спорту, які сприяють відновленню внутрішніх 
ресурсів ветеранів у межах реалізації індивідуальних програм фізичної реабілітації. До цих 
видів спорту належать: плавання, легка атлетика, стрільба з лука, настільний теніс та інші. 
Особливої уваги заслуговує адаптивний спорт, який набуває все більшої популярності серед 
ветеранів. Адаптивні види спорту допомагають пришвидшенню фізичної реабілітації та 
сприяють соціальній інтеграції ветеранів. Серед рекреаційних видів фізичної активності, які 
покращують здоров’я ветеранів доцільно відзначити такі: туризм, катання на лижах, 
скандинавська ходьба, піші прогулянки, наприклад, у передмісті та багато іншого.  

Отже, спортивна діяльність є ефективним засобом фізичної реабілітації ветеранів, 
оскільки вона забезпечує комплексний підхід до відновлення фізичного, соціального й 
психологічного здоров’я, сприяє соціальній інтеграції та мотивує до активного життя. 
Завдяки адаптивним програмам і підтримці громади спорт є важливим інструментом, який 
допомагає ветеранам реалізувати свої життєві цілі. 
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